
 
 

Навчаємо дитину не засмучуватися через її помилки 

 
Із раннього віку дитячий мозок має потребу з’ясувати, як влаштований світ. Це 

умова виживання. У цьому дітям добре допомагає вроджена цікавість, оскільки саме 

вона визначає поведінку дитини. Досліджуючи навколишній світ, діти створюють 

нейронні зв'язки. Накопичуючи новий досвід, вони розширюють ці зв'язки. Картина 

світу дитини доповнюється новими деталями. 

Нейронні зв'язки перебудовуються, коли дитина припускається помилок 

(наприклад, робить неправильні прогнози, ґрунтуючись на наявній інформації). У 

результаті цього зв'язок між передбаченням ситуацій і наявним досвідом стає більш 

точним. Усе це відбувається несвідомо. 

Помилки призводять до фрустрації 

Коли діти починають розвивати нові навички (наприклад, розгадувати 

головоломки або малювати геометричні фігури), вони засмучуються, коли роблять це 

«неправильно». Навіть коли батьки заспокоюють дитину й кажуть їй, що в помилках 

немає нічого поганого і з часом вона краще виконуватиме ту чи іншу діяльність, 

дитина все одно відчуває фрустрацію. 

Отримання нових знань і життєвого досвіду пов'язане з невизначеністю й 

помилками. Багато дітей, котрі ходять у школу, найбільше бояться помилитися перед 

усім класом. Допоможіть дитині зрозуміти, що невдачі дають їй змогу переглянути її 

неточні уявлення про світ, які, якщо не внести в них корективи, можуть завадити 

дитині в майбутньому. 

Дозволяйте дітям робити помилки, досліджуючи навколишній світ, оскільки це 

зміцнює їх нейронні зв'язки, необхідні для навчання, а робота в умовах невизначеності 

допомагає, зрештою, формувати мозок дитини. 

Помилки – потужний інструмент навчання й розвитку 

 



Подібно до того, як у дитини не виходить відразу ходити, говорити й читати, 

помилки, які вона робить, не означають, що вона не в змозі досягти в чомусь успіху. 

Коли дитина не боятиметься помилок, вона навчиться мислити нестандартно, 

формуватиме ширший погляд на світ. Допоможіть дитині усвідомити, що помилки 

можуть бути стимулом для розвитку її мозку, і завдяки цьому вона ставатиме 

впевненішою, наполегливішою і більш творчою при вирішенні тих чи інших завдань 

чи проблем. 

Допоможіть дитині долати невизначеність 

Не дозволяючи дитині помилятися, батьки піддають її ризику невдач у 

реальному житті. Заохочуючи дитину мислити не за шаблоном, самостійно приймати 

рішення, робити вибір і виправляти свої помилки, ви сприяєте розвитку творчості й 

гнучкості її мислення. 

 

Як позбавити дитину страху помилок 
1. Визнайте свої помилки. Коли ви припускаєтеся помилок, визнайте це перед 

своєю дитиною. Розкажіть їй про випадки зі свого дитинства, коли ви відчували 

збентеження або злість через власні помилки. Можливо, вам хотілося звинуватити 

когось іншого або приховати свою помилку. Розкажіть дитині, що вам буває важко 

визнавати свої помилки або ви потребуєте більше часу, щоб зрозуміти щось складне. 

Мотивуйте дитину розповідати про помилки, допущені нею раніше, про свої 

почуття із цього приводу. Запитайте, що б вона робила по-іншому, якби знову 

потрапила в таку ж ситуацію. 

 

2. Мотивуйте дитину за допомогою спогадів. Нагадуйте дитині про те, скільки 

зусиль вона доклала, щоб виправити допущені помилки, особливо коли вона 

намагалася розвинути нову навичку. Наприклад, скажіть: «Пам'ятаєш, як ти вчився 

грати у футбол? У тебе іноді не виходило, але ти не здавався» або «Пам'ятаєш, як ти 

вчився грати на гітарі? Спочатку тобі було важко вивчити навіть декілька акордів, а 

тепер ти легко граєш складні мелодії». Допоможіть дитині згадати, що докладені 

зусилля завжди вели до того, що вона розвивала нові навички й здійснювала менше 

помилок. 

 

3. Наводьте приклади того, як великі люди допускали помилки. Розкажіть дитині 

про те, що навіть великі люди допускали помилки, перш ніж досягли успіху. Історія 

знає безліч таких випадків. Наприклад, великий винахідник Томас Едісон говорив: «Я 

ніколи не помилявся у своєму житті. Я просто придумав 10 000 ідей, які не 

працювали». 
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